Contrdle du mardi 10 novembre 2015

ere
st (50 minutes)

L / 20

I. (1 point)

3x-5

On considére la fonctioi: x — .
X+1

Déterminer la forme canonique de(x).

1. (8 points : 1°) 2 points ; 2°) 2 points ; 3°) 4oints)
On considére la fonctidih: x — — x*+4x—1 et on noteZ” sa courbe représentative dans le plan muni dipére
(0.i.7).

1°) Former, sans explications, le tableau de viariatdef ; on complétera directement le tableau ci-dessaus
utilisant la regle pour les fleches.

Variations def

Compléter les phrases suivantes décrivant lestiarsadef.

Lafonctionf @St .......covieiiiiii sur l'intervalle .........................

Lafonctionf @St .......coooeiiiiii sur l'intervalle ..........................

2°) Tracer avec soin sur le graphique ci-dessousudabe?” ainsi que la droit® d’équationy = x—2.

3°) On se propose de déterminer par le calculdesdonnées des points d'intersection de la cotflet de la droite
D.

Compléter la phrase :

Les abscisses des points d'intersectiof#detD sont les solutions de I'équation

I1I. (3 points)
Résoudre danR l'inéquation 4— 3x > 1 @).
X

On effectuera la résolution au brouillon et I'ommaétera uniquement I'égalité ci-dessous donnamsEmbles des
solutions de(1) .



IV. (2 points)

Déterminer les dimensions d'un rectangle sachaaisgn aire vaut 1¢m? et son périmétre vaut 16 cm.

On résoudra le probleme au brouillon et I'on cortgrke la phrase suivante :

Les dimensions Cherches SONt ..........oi it e e e e

V. (6 points : 1°) 4 points ; 2°) 2 points)
Dans le plan muni d'un repe(@,i, j), on considére les points(A5;2), B(0;-3), C(0;7), D(-2;8).

1°) Donner une équation cartésienne de chacunerditss(AB), (BC), (CD), (AD).

2°) Déterminer les coordonnées du point d'inteisedk des droiteAC) et (BD).
Aucun détail des calculs n’est demandé.

K @ pour COOrdONNEES .......covve et ieiceeis e e iee e e aees .



Corrigé du contrdle du 10-11-2015

3x-5

On consideére la fonctiof: x — .
X+1

Déterminer la forme canonique de(x).

3 )-1/-5

VxeR\{-1 f (x):M
x+1

_3(x+1)-8
T x+1

Il.
On considére la fonctioh: X — — X + 4x—1 et on noteZ” sa courbe représentative dans le plan muni dépane
(0.i7).

1°) Former, sans explications, le tableau de vanatdef ; on complétera directement le tableau ci-dessaus
utilisant la regle pour les fleches.

Variations def

Compléter les phrases suivantes décrivant lestiargadef.

La fonctionf est strictement croissante sur |‘interva]+e<>o ; 2].

La fonctionf est strictement décroissante sur I’interva[iﬂe+oo[ .

2°) Tracer avec soin sur le graphique ci-dessousulabe?” ainsi que la droit® d’équationy = x—2.

3°) On se propose de déterminer par le calculdesdonnées des points d’intersection de la codtbede la droite
D.

Compléter la phrase :
Les abscisses des points d'intersectioftetD sont les solutions de I'équatienx® + 4x—1= x— 2.

Résoudre I'équation précédente au brouillon pumspiéter la phrase :

3-4/13 3+4/13
2 2
ZND={lI;J} avec et
-1-13 -1+4/13
2 2

L’équation — x? + 4x—1= x— 2 est équivalente & x> +3x+1= 0.
Il s’agit d'une équation du second degré.
Son discriminant est égal a 13.

L’équation admet donc deux racines distinctes dans, =

-3+4/13 -3-413
T2 T

On multiplie le numérateur et le dénominateunget x, par — 1 (afin de ne pas avoir de signe — au démateuir).

3-V13 _3+413
2 2

On obtient :x, = t X,



3-4/13 3+4/13
5 .

| et J ont donc pour abscisses respecties et x;= >

Pour calculer I'ordonnée de | et de J, on peutwdiser I'équation de la courb€ soit utiliser 'équation de la
droiteD.

Le plus simple en calculer est d'utiliser I'équatite la droiteD.

3-V13 ,_ -1-V13
2 2

,_3+V13 , —113
5 :

Yy =%-2= 2

ety;=x;-

On place | et J sur le graphique.
On vérifie sur le graphique que les valeurs troaveé@ncident.

M.
Résoudre dang l'inéquation 4 3x > 1 @.
X

On effectuera la résolution au brouillon et I'ormg@étera uniquement 'égalité ci-dessous donnamnsEmbleS des
solutions de(1) .

S:]—oo;O]UE;l}

L'inéquation (1) est successivement équivalente & :

4—3x—1 >0  (on passe tout a gauche ; on conserve lentiéateur)
X
x(4-3x)— Lo
X
2
4x—3x° - 1> 0
X
2
—3X° +4x— l2 0
X

On va utiliser un tableau de signes.

On considére le polyndme3x® + 4x— 1. Les racines sont 1 (racine évidente%e((obtenue par produit).

Le tableau comporte trois lignes pour les signew:ligne pour le signe de3x? + 4x— 1, une ligne pour le signe
. . =3 +4x—-1
dex, une ligne pour le signe de———.
X

Les valeurs charniéres sont l%a(pour le polynéme- 3x? + 4x— 1 au numérateur) et 0 (poxau dénominateur).

Il'y a donc 3 valeurs charniéres que I'on rangesdandre croissant sur la premiéere ligne du tablea
Parmi ces 3 valeurs, il y a une valeur interditieesti O.

On n'oublie pas de mettre la double barre.

On peut vérifier 'ensemble des solutions de mangaphique en tracant la courbe d’équaly'ﬁﬂ1 ainsi que la
X

droite d’équationy = 4— 3x.

V.

Déterminer les dimensions d’'un rectangle sachamisgn aire vaut 1&¢m? et son périmétre vaut 16 cm.

On résoudra le probléme au brouillon et I'on cortgie la phrase suivante :

Les dimensions cherchées sdmt/5 cm (pour la largeur) et+/5 (pour la longueur).

Soitx la longueur en centimétresyela largeur en centimétres.

. . xy=11
Les conditions se traduisent paf : .
2(x+y)=16

. Ixy=11 s . . .
Ce systéme est équivalent au syste{r%% 8 (en simplifiant la deuxiéme équation par 2).
X+y=

Les réels ety cherchés ont donc pour somi8e- 8 et pour produitP =11.
s sont donc solutions de I'équatiofi’ —8X +11= Q.

On calcule le discriminant réduit :

A'=b?-ac (aveca=1, b'=-4, c=11)

=(-4)-1x11
=16-11
=5

Les racines de (E) sout—/5 et 4++/5.
Ce sont les dimensions cherchées.
Complément :

Comment savoir quelle est la largeur et quelldaelsingueur du rectangle ?
On a:—+/5<+/5 donc par addition de 4 a chaque membre de l'iitégah obtient 4-5< 4++/5.
La largeur d'un rectangle est le plus petit cotdada largeur est égalelh—\/—S et la longueur est égale4éh/§.

Autrement dit, x=4++/5 et y=4-+/5.



V.

Dans le plan muni d’un repé(@,T,]), on consideére les points(A5;2), B(0;-3), C(0;7), D(-2;8).
1°) Donner une équation cartésienne de chacunerditss(AB), (BC), (CD), (AD).

On utilise le programme sur les équations cartésienle droites.

(AB) : —5x—5y+15= C que I'on peut simplifier exx+ y—3=0

(BC) : 10x= 0 que I'on peut simplifier exx=0

(CD) : x+2y-14=0

(AD) : 6x—3y+ 36= C que I'on peut simplifier e2x—y+12= 0

Il est possible de simplifier certaines de ces touns.

e En divisant les deux membres de I'équatiobx — 5y + 15= C par — 5 (c’est a dire en divisant la totalité du
premier membre par — 5) et le second membre papr Bbtient une équation plus simple de la drokB) qui est
x+y-3=0 (car O divisé par — 5 ¢a fait 0).

e En divisant les deux membres de I'équati® = 0 par 10, on obtient une équation plus simple didéie (BC)
quiestx=0 [en fait, la droite(BC) est confondue avec I'axe des ordonnées].

e Pour la droitg(CD) , on pourrait diviser par 2 mais on obtiendraitoefficient de x égal & 1/2 qui est
fractionnaire ; ce n’est pas ce qu’on cherche.

e En divisant les deux membres de I'équatix- 3y + 36= C par 3, on obtient une équation plus simple de la
droite (AD) qui est2x—y+12= Q.

2°) Déterminer les coordonnées du point d'intefeadk des droiteAC) et (BD).
Aucun détail des calculs n’est demandé.

. (20, 71
K a pour coordonnées— ; — — |.
13" 13

On cherche une équation cartésienn¢Aig) et de(BD).
Pour cela, le plus astucieux est d'utiliser & nauMe programme de la calculatrice.

(AC) : bx—5y = 35= 0 que I'on peut simplifier ex—y+7=0
(BD) : 11x+2y+6=C

X—-y+7=0

Les coordonnées du point K sont les solutions dtesye .
11x+ 2y+ 6= C

Il s’agit d’'un systéme linéaire de deux équatiomeax inconnues.

On peut le résoudre « a la main » (la méthodeus gimple ici est la substitution) ou si I'on esn&ant — ou plutdt
astucieux — grace a la calculatrice de collegedCasi

1°® méthode :

On résout le systéme « a la main » en utilisantdthode des multiplicateurs.
X—y+7=0 |x2 x(-11)
1Ix+ 2y+ 6= Q x x1
On obtient les équatior®(x—y+7)+(1x+ + §= (et -11x—y+ 7)+(1k+ Z+ §= C

13x+20= C
13y-71= 0

_20
13
_n1

=13

2° méthode :

On résout le systéme a l'aide de la calculatrice.

Pour résoudre le systéeme a I'aide de la calcuéatdn doit d’abord réécrire le systéme sous la éorm
X-y=-7
11X+ 2y=—6

On obtientx:@ et y:—7—1.
13 13

Donc K(@ - 11) .
13 13



